

# 新形势下企业管理会计与财务会计融合发展

叶东路

中国铁塔股份有限公司湖北省分公司

DOI:10.32629/ej.v3i3.457

**[摘要]** 在新形势发展下,企业也面临着更多的机遇和挑战,不仅需要对企业财务成本进行合理管控,融合企业管理会计和财务会计也是未来发展的必然趋势,帮助企业获取更多的经济效益,实现企业可持续发展。企业需要对管理会计和财务会计的特点进行全面了解,建立完善、综合的财务管理体系,提高工作人员专业素养和职业能力。本文主要研究新形势下企业管理会计与财务会计融合发展,希望对企业财务工作未来发展具有借鉴意义,推动企业稳定发展。

**[关键词]** 新形势; 管理会计; 财务会计

企业管理会计和财务会计都是企业财务工作中重要的组成部分,财务会计工作主要用来处理外部关系,管理会计工作则负责公司内部经济利润,收集经济数据,制定相关制度,保证公司经济效益达到最大化。在新形势发展下,管理会计和财务会计工作需要有效融合,共同发展,提高公司发展效率,加强公司综合竞争力,获取更多经济利益,为公司稳定发展奠定有利基础。

## 1 企业管理会计与财务会计融合的意义

### 1.1 减少复杂的对账工作

企业管理会计和财务会计工作之间存在很多联系,管理会计需要从财务会计中获得相关信息,财务会计也需要管理会计的数据,尤其是资产负债表项目成本,例如产品库存、自有资产等。财务会计向管理会计转化时需要很繁琐的对账工作,不仅耗费大量时间和人力,执行效果也不够好,在转化阶段也会出现数据误差。

如果管理会计和财务会计相融合,从同一信息源中获取的信息和数据,可以更加快速的进行汇总、分析和计算,也可以让财务流程运作的更加可靠。

### 1.2 对现金流进行实时计算

管理会计和财务会计的融合可以让企业管理者及时了解现金流来源,细分各个职能部门之间的现金变化,使做出

的决策更具有效性。管理者也可以对融资决策进行及时调整,提高投资融资服务,提升营运现金流管理能力,做好经营周期决策。在实际工作中,企业现金流确定和分析工作具有一定难度,所以,管理会计和财务会计工作的融合可以实时计算现金流,对现金流量进行直接监测。

### 1.3 促进企业生产

随着新时代的发展,传统经营模式很难满足企业生存和发展需求,所以,新形势下企业需要了解最新的财务信息,充分发挥管理会计和财务会计工作的作用和价值,为企业正常运作提供有利基础,优化企业产业结构。管理会计和财务会计的融合也可以对企业的财务工作进行有效指导,提高财务核算准确性,利用先进的处理模式将企业信息进行整合,规范企业财务管理制度。所以,管理会计和财务会计的融合不仅可以促进企业生产,还可以帮助企业实现可持续发展目标。

## 2 企业管理会计与财务会计融合中存在的问题

### 2.1 规范要求不同

企业经营活动中,对管理会计和财务会计的规范要求有所不同,管理会计负责企业管理方面的问题,制定企业发展方向和工作计划,优化企业管理环境,根据企业日常经营活动适当调整工作模式,管理会计也就是企业内部会计。财务

会计主要负责会计准则规范下的具体工作,根据企业信息数据制定工作方案,对财务会计工作的要求和规范会比管理会计要更加严格。此外,管理会计和财务会计的工作方针也存在差异,处理问题方式也不尽相同。二者在规范形式上是相互制约的关系,这也影响着二者的融合效率和质量。

### 2.2 会计职权失衡

很多企业对管理会计和财务会计的共性缺少重视,这也阻碍了二者的信息共享和交流,对企业财务工作的发展同样具有阻碍作用,虽然管理会计和财务会计的融合采取了多元化方式,但是依然导致会计职权失衡的情况发生。也就是说,企业虽然实现了二者的融合,但是在后期工作中也会导致财务信息失去准确性,阻碍财务政策的制定,引发更多的财务矛盾。

## 3 提高企业管理会计与财务会计融合的对策

### 3.1 坚定企业会计理念

经济形势不断发展的背景下,企业发展只有将管理会计和财务会计有效融合才能提高经营管理能力,但是很多企业对二者的融合并没有全面的了解,这也使得二者融合以后不能发挥优势和作用,对企业发展也没有足够的价值。部分企业认为会计工作就是对企业财务状况进行分析和利用,但是却忽视了财务会

计工作的重要性。传统经济形势下企业会计需要掌握财务制度和处理方式,但是很多工作人员缺少足够的专业知识和技能,在企业决策中也没有充分发挥作用,所以新形势下,企业也要建立正确的会计理念,转变会计认知,提升工作人员的专业技能和水平,为管理会计和财务会计的有效融合提供支持。

### 3.2 建立完善会计制度

会计制度是企业经济体制的基础要求,加强企业管理能力的同时,有助于管理层树立正确观念,提供理论依据,确保企业可以稳定而迅速的发展。新形势下,企业的核心竞争力也需要得到提高,所以管理会计和财务会计的融合十分必要,企业需要建立完善的会计制度作为辅助,对企业发展方向做到合理控制。首先,对会计工作进行规范,根据市场实际需求及时调整会计准则,充分发挥管理会计和财务会计的信息共享特点,有助于企业实现可持续发展目标。其次,明确企业会计职能,实时监督企业经营活动,做到良好控制和引导,利用会计工作优势充分发挥企业资源优势,进而对企业经济水平进行有效提高。

### 3.3 利用现代化信息技术

随着信息技术不断发展,科学技术

的应用也越来越广泛,在企业管理工作中也得到了更多的关注,提高对企业会计工作的服务能力。企业财务工作可以利用现代化技术对信息数据进行采集、分析、整合等,筛选出对管理层和决策者有用的信息,为企业决策提供数据依据,提高工作效率。信息技术不断发展和进步,企业也需要建立完善的管理会计和财务会计信息库,有效整合原始信息,方便后期工作的顺利开展,进而推动管理会计和财务会计的有效融合。

### 3.4 提高工作人员专业能力

新形势发展背景下,企业需要重视人才的培养和引进,高素质的工作人员决定着企业财务管理工作的质量,对企业的发展也具有积极作用。企业在招聘过程中需要对应聘人员的专业技能和道德水平有严格的要求,确保会计人员工作能力的同时也可以提高企业会计人员的专业能力。其次,企业管理部门也要充分发挥作用,定期组织培训和学习课程,提高现有工作人员的专业素质,为员工提供良好的学习氛围和晋升空间。必要时,企业也可以建立奖惩机制,对表现优秀的员工给予激励和表扬,反之也要酌情进行处罚,提高会计人员工作积极性,进而完善用人机制,对管理会计和财务

会计的有效融合奠定有利基础。

## 4 结束语

现阶段我国经济不断发展,在经济新形势的影响下,企业财务工作也发生着变化,将企业管理会计和财务会计有效融合不仅可以提高财务工作效率和水平,还可以促进企业实现可持续发展目标。本文主要研究二者有效融合的有效对策,希望本文的分析和探讨可以促进二者有机结合和发展,提高企业财务管理工作的效率和水平。

## [参考文献]

- [1] 崔美瑛.新形势下企业管理会计与财务会计的融合发展[J].商品与质量,2017,(27):66.
- [2] 李艳.探讨新形势下企业管理会计与财务会计的融合发展[J].今日财富:中国知识产权,2019,(5):93-94.
- [3] 郭婧嘉,钟诚元.探讨新形势下财务会计与管理会计的融合[J].财会学习,2018,(7):90-91.
- [4] 王潇.探讨新形势下企业财务会计与管理会计的融合[J].改革与开放,2018,488(11):16-17.
- [5] 费鸿辉.新形势下财务会计与管理会计的融合探讨[J].中国科技投资,2018,(16):215.